

Зарубина Юлия Владимировна,

к.э.н., доцент, Ангарский государственный технический университет»,

e-mail: yulzar@mail.ru

РОССИЯ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ САНКЦИЙ

Zarubina U.V.

RUSSIA IN THE CONDITIONS OF ECONOMIC SANCTIONS

Аннотация: В статье исследуется эффективность практики применения санкций в отношении тех или иных государств, результаты адаптации российской экономики к новому режиму функционирования в условиях санкций. Рассматривается проблема ухудшения инвестиционного климата и падения ВВП.

Ключевые слова: экономические санкции, импортозамещение, внешнеэкономическая деятельность, инвестиционный климат.

Abstract. The article examines the effectiveness of the practice of applying sanctions against certain states, the results of the adaptation of the Russian economy to the new regime of functioning under sanctions. The problem of the deterioration of the investment climate and the loss of GDP is considered.

Keywords: economic sanctions, import substitution, foreign economic activity, investment climate.

Экономические санкции Запада в отношении российской экономики имеют давнюю историю, они применялись еще при СССР, эта практика имела активное продолжение после того как Российской Федерацией были признаны итоги по крымскому референдуму в марте 2014 года, а сегодня разворачивается новый этап – новые санкции вступили в силу 18 марта 2021 года. Таким образом, общественность и бизнес живет в режиме санкций уже 7 лет и по данным агентства РБК [1] за этот период под их воздействие попали 435 человек и 536 организаций.

Уже с начала зарождения практики санкционного давления на государства в XX веке экономистами стали предприниматься попытки оценки их эффективности. В рамках некоторых из направлений исследований цена ущерба санкций исчисляется вполне конкретно, количественно, как процент потерь ВВП. Что касается качественной оценки, одно из современных исследований показало, что около 70% недавних экономических санкций не увенчались успехом, не позволили реализовать политические цели [2].

Достаточно продолжительное функционирование экономики России в условиях санкций уже позволяет дать более конкретизированную, частную оценку их влияния.

Реакция экономики России на подобные ограничения была сосредоточена, на наш взгляд, на трех ключевых направлениях.

Во-первых, санкции ограничили доступ попавших под них отечественных банков к дешевым кредитам, в результате чего произошло сокращение финансирования российских компаний иностранными банками, снижение доли ино-

странных кредитов в балансах отечественных банков и крупных корпораций, что, в целом, снизило зависимость бизнеса и страны от иностранных активов.

Во-вторых, Россия истратила триллионы рублей на программы по импортозамещению, запретила импорт продуктов питания из ЕС с целью стимулирования внутреннего производства.

В-третьих, Россия пересмотрела траты огромных прибылей от продажи нефти и газа. Доходы от экспорта энергоресурсов, превышающие определенный уровень, перенаправляются в Фонд национального благосостояния, что положило конец "модели бума и спада", вызванной государственными расходами, связанными с ценами на нефть.

По некоторым оценкам [3] антироссийские санкции ослабили степень влияния нефтяных цен на экономику РФ приблизительно в три раза. Из этого следует, что даже новый этап дорогой нефти достаточно слабо отразится на росте российского ВВП. По данным этого же источника, ежегодно санкции приводят к потере Россией 1,5% ВВП.

Главная причина снижения результативности санкционных мероприятий заключается в глобализации экономической жизни. Мировая экономика представляет собой единый рынок, с ослабевающим доминированием Запада. В глобализированной экономике страна-объект санкций не оказывается изолированной от всех экономических партнеров, быстро находит альтернативные хозяйственные связи и рынки, хотя и сталкивается с возросшими издержками по выходу на новые рынки. Примененные санкции, по сути, не блокируют внешнеэкономическую деятельность государства, а лишь повышают его издержки во внешнеэкономической деятельности, а также ускоряют процессы импортозамещения. Санкции изолируют Россию от современных инноваций, лишают ее экономику тех инвесторов, которые работают в наиболее перспективных сферах, т.е. наиболее ощутимый их отрицательный итог – ухудшение инвестиционного климата, ограничение инвестиционной активности бизнеса, замедление экономического роста и, как следствие, снижение уровня жизни населения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Информационное агентство «РосБизнесКонсалтинг» [Электронный ресурс]. [сайт]. [1995]. URL: <https://www.rbc.ru/politics/02/03/2021/5bffb0f09a79470ff5378627> (дата обращения: 22.03.2021).

2. Заернюк В.М., Алавифар С. Оценка эффективности введения санкций: мировой опыт // Финансовая аналитика: проблемы и решения. 2015. №42. С.27-37.

3. Викибизнес [Электронный ресурс]. [сайт]. [2000]. URL: <http://wikibusiness.ru/vliyanie-sankcij-na-ekonomiku-rossii-v-2019-godu/> (дата обращения: 26.02.2021).